

习近平对在港两院院士来信作出重要指示 促进香港同内地加强科技合作

新华社电 2017年6月,24名在港中国科学院院士、中国工程院院士给中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平写信,表达了报效祖国的迫切愿望和发展创新科技的巨大热情。习近平对此高度重视,作出重要指示并迅速部署相关工作。他强调,促进香港同内地加强科技合作,支持香港成为国际创新科技中心,支持香港科技界为建设科技强国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

习近平指出,香港拥有较雄厚的科技基础,拥有众多爱国爱港的高素质科技人才,这是我国实施创新驱动发展战略、建设创新型国家的一支重要力量。长期以

来,香港科技界为香港和国家发展作出了重要贡献。

习近平强调,促进香港同内地加强科技合作,支持香港成为国际创新科技中心,发挥内地和香港各自的科技优势,为香港和内地经济发展、民生改善作出贡献,是在香港实行“一国两制”的题中应有之义。要重视香港院士来信反映的问题,抓紧研究制定具体政策,合理予以解决,以支持香港科技界为我们建设科技强国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

目前,在港两院院士来信反映的国家科研项目经费过境香港使用、科研仪器设

备入境关税优惠等问题已基本解决。国家重点研发计划已对香港16个国家重点实验室港澳伙伴实验室直接给予支持,并在试点基础上,对国家科技计划直接资助港澳科研活动作出总体制度安排。香港在内地设立的科研机构均已享受到支持科技创新的进口税收政策,澳门2个国家重点实验室港澳伙伴实验室也得到了国家科技计划直接支持,香港、澳门科技界反响热烈。下一步,国家有关部门还将系统落实习近平总书记重要指示精神,支持爱国爱港科研人员深入参与国家科技计划,有序扩大和深化内地与香港科技合作。

国办发文清理涉及产权保护的规章、规范性文件

新华社电 日前,国务院办公厅印发《关于开展涉及产权保护的规章、规范性文件清理工作的通知》。

《通知》明确,此次清理的范围是国务院部门和各地人民政府及其所属部门制定的规章、规范性文件,重点清理有违平等保护各种所有制经济主体财产所有权、使用权、经营权、收益权等各类产权的规定,不当限制企业生产经营、企业和居民不动产交易等民事主体财产权利行使的规定,以及在市场准入、生产要素使用、财税金融投资价格等政策方面区别性、歧视性对待不同所有制经济主体的规定。

《通知》提出,清理工作要于今年内完成,要坚持“谁制定、谁清理”的原则。

最高法加强红色经典和英雄烈士合法权益司法保护

新华社电 记者14日从最高人民法院获悉,最高法日前下发通知,要求各级人民法院依法妥善审理好使用红色经典作品报酬纠纷和英雄烈士合法权益纠纷案件,依法保护红色经典传承和英雄烈士合法权益。

通知要求,各级法院在侵权认定、报酬计算和判令停止行为时,应当秉承尊重历史、尊重法律、尊重权利的原则,坚持红色经典和英雄烈士合法权益司法保护的利益平衡。为维护党和国家利益、社会公共利益,对因使用红色经典作品产生的报酬纠纷案件,不得判令红色经典作品停止表演或者演出。在确定红色经典作品报酬时,要与其他商品化作品主要由市场决定交易价格和报酬的计算方法相区别,酌情确定合理的报酬数额,防止简单化计算金钱给付。

国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人 刘鹤将应邀赴美磋商

外交部:十分赞赏美方对中兴公司问题积极表态

新华社电 外交部发言人陆慷14日说,中方十分赞赏美方对中兴公司问题所作积极表态,正在与美方就落实具体细节保持密切沟通。

在当天外交部例行记者会上,有记者问:13日,美国总统特朗普通过社交媒体推特表示,习近平主席和他正共同努力向大型中国通信公司——中兴提供迅速恢复业务的办法。他已指示美商务部处理此事。中方对此有何回应?

陆慷说:“我们十分赞赏美方对中兴公司问题所作积极表态,正在与美方就落实具体细节保持密切沟通。对于美方关注的一些具体问题,中美双方也在保持密切沟通。”

他说,应美国政府邀请,刘鹤副总理将于5月15日至19日赴美访问,同美方经济团队继续就两国经贸问题进行磋商。中方愿与美方共同努力,推动即将举行的这一轮经贸问题磋商取得积极、建设性成果。

新华社电 外交部发言人陆慷14日宣布:应美国政府邀请,习近平主席特使、中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤将于5月15日至19日赴美访问。届时,刘副总理将同美国财政部长姆努钦率领的美方经济团队继续就两国经贸问题进行磋商。

编者按

《中华人民共和国政府信息公开条例》自2008年5月1日施行以来,我市认真贯彻《条例》,坚持以公开为常态、不公开为例外原则,持续稳健推进政府信息公开工作。在夯实政府信息公开各项工作基础上,加大政府信息的公开范围和深度,全面推进决策公开、执行公开、管理公开、服务公开和结果公开,以公开促服务、以公开促监督、以公开促效能,切实保障了人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权。为更好满足群众对信息公开的需求,郑州晚报开设政府信息公开条例实施十周年栏目,致力于帮助广大群众更加深入了解政府信息公开,正确运用信息公开,高效快捷地获取所需政府信息。

高效快捷申请信息公开 多措并举打好“组合拳”

2008年5月政府信息公开条例施行以来,在市委、市政府高度重视和坚强领导下,全市政府信息公开工作坚持围绕中心、服务大局,以提升政府公信力为目标,以规范权力运行和保障人民群众知情权、参与权、监督权为重点,不断推进制度创新,积极拓展公开领域和内容,呈现出稳步发展、不断深化的态势。

人民群众对政府信息公开需求的不断扩大,如何更好地满足群众需求?在政府信息公开制度中,公开的内容是关键,公开的程序是保障。根据《条例》,公民、法人或者其他组织依照该条例相关规定向行政机关申请获取政府信息的,应当采用书面形式(包括数据电文形

式);采用书面形式确有困难的,申请人可以口头提出,由受理该申请的行政机关代为填写政府信息公开申请。政府信息公开申请应当包括三项内容:申请人的姓名或者名称、联系方式;申请公开的政府信息的内容描述;申请公开的政府信息的形式要求。

据介绍,申请信息公开最常用的就是填写信息公开申请表,其中有一项“所需信息内容描述”的填写至关重要。填写中,有几种情况需要尽力避免,一是避免贪大求全,有的人申请某一方面的所有信息,想着一次申请就把所有信息都拿到;有的人也不知道究竟自己需要什么信息,想着让行政机关找寻得尽量全

面。二是过度依靠,有的人想了解任何事情都借助信息公开,通过这种方式问事,既得不到自己想要的结果,还浪费了大量的时间,等等。

那么,究竟应当如何填写有效的“所需信息描述”呢?需要提醒的是,申请人首先得知道自己需要的是什么信息,也就是一定要具体,不能笼统,要尽量了解文件的准确名称等,避免歧义。有时可能并不知道名称,那就写清楚这个信息是针对哪个事情做出的有哪方面措施的文件,这样便于获取有效信息。如果申请人对所要申请的信息一无所知,建议可以通过一些辅助手段先搞清所需信息特征再进行申请。相关辅助手段很多,可以直接到行政机关进

行询问、在网上搜索相关类别的信息等,只要能初步确定所需信息的特征,就可以申请政府信息公开了。否则,盲目申请既浪费时间和精力,有时甚至还可能被引导到弯路上,既利用信息公开,又不完全依赖信息公开,多措并举,打好“组合拳”才能获得最大效益。

正如《条例》开宗明义地指出,制定该条例是“为了保障公民、法人和其他组织依法获得政府信息,提高政府工作的透明度,促进依法行政,充分发挥政府信息对人民群众生产、生活和经济社会活动的服务作用”。因而,政府信息公开的本身,体现的更是对社会公平、公正的制度维护,是社会和谐的福音,必将惠及万千百姓。

